点渣成金! 一年 300 万吨 高炉渣变废为宝

筛洗高炉渣、自动配料、自动装车……近 日,记者在四川攀枝花市钢城集团环业公司 西渣场生产线看到,过去难以利用的高炉渣 经过一道道工序,摇身一变,成了满足使用规 范的建筑基材和骨料,实现了资源的综合利

坐落于金沙江畔的西渣场,是攀钢钒公 司高炉渣堆放处置场所,于1970年与高炉同 步建成使用。过去,由于高炉渣难以利用,到 1992年时,西渣场基本被高炉渣填满,直到 1993年彻底停止使用。

大量高炉渣积存,可能引发滑坡、泥石 流、溃坝等,存在严重安全隐患。同时,露天堆 放的高炉渣还可能对环境造成严重污染。因 此,抓紧进行西渣场的开发与治理,成为攀钢 钒公司实现可持续发展战略的重要组成部 分,对公司的生产发展、环境保护、提高资源 利用率十分必要和紧迫。

2020年下半年以来,钢城集团环业公司 在原有生产线的基础上,通过工艺研究和技 术开发,形成了一些列专利和技术成果,将高 炉渣加工成满足使用标准的建筑基材和骨料 讲行再利用, 年加工处理高炉渣 300 万吨以 上, 让攀钢钒公司原先堆积的高炉渣就地即 可完成深加工,成为混凝土掺合料市场上的 高端产品。

据了解,新设计建设的生产线完全实现 了环保达标、产线灵活、产能充分。特别是处 理破碎工艺优化和矿渣建筑骨料自动装车系 统的开发与应用,不仅极大地缓解了现场人 员紧张的缺口, 且生产过程中无任何非成品 物料产生,最大限度地对污染源、污染物采取

"高炉渣资源化利用,一直是国内外极为 重视的问题。高炉渣的综合利用,既能够化解 高炉渣所带来的环境问题,又能够作为一种 '新资源'发展多种实用性产品,产生显著的 生态和经济效益。当前,加大高炉渣综合利 用,对减少、消除污染,实现循环经济现实意 义重大。"钢城集团环业公司相关负责人介绍 说,经过多年开发,环业公司高炉渣综合利用 核心工艺技术,让高炉渣实现了"华丽转身"。

(攀枝花新闻网)



图为转型升级改造后的生产线

"一带一路" 倡议提出8年来 四川对沿线国家进出口 值年均增幅 10.6%

11月24日,记者从成都海关获悉,自 "一带一路"倡议提出以来,四川对"一带一 路"沿线国家进出口值由 2013 年的 1206.7 亿元增至2020年的2455亿元,年均增幅达 10.6%。今年前10月,四川对"一带一路"沿线 国家进出口 2289.7 亿元,同比增长 14%,占 同期四川外贸总值的30.4%。

中欧班列(成都)是四川融入"一带一路" 建设的重要物流通道。该班列自 2013 年开行 以来,保持良好发展态势,目前年开行量已超 2000列,连接67个境外城市站点。

前不久, 首家入驻成都国际铁路港综合 保税区的生产型企业 TCL 光电科技(成都) 有限公司投产。企业利用该综合保税区的保 税功能,以加工贸易方式生产电视机机芯、模 组等关键部件,通过中欧班列运送至 TCL 在 波兰的组装基地,完成整机组装后在欧洲当 地销售。

作为服务"一带一路"建设的国际物流大 通道,中欧班列也源源不断地将国外高质量 产品运回国内。11月16日,123辆进口整车 在该综合保税区完成出区申报, 即将交付国 内客户。近两月来,已有480辆进口整车通过 中欧班列运至成都,在该综合保税区内实现 保税仓储,货值超1.5亿元。在保税仓储模式 下,企业进口整车可暂不缴纳进口环节税,出 区时再向海关申报缴税。

成都海关所属青白江海关相关负责人介 绍,目前每月有6趟进口整车专列抵达成都, 通过抢抓进口整车供应链重塑机遇, 完善整 车进口保税产业链,形成整车进口保税产业 先发优势,成都立足西南、辐射全国的进口整 车集散枢纽已初具雏形。 (陈碧红)



企業家日報

我们就打造不打烊的"加油站" 企业要加速跑

生产线上,蓝色的机器人手臂正在排队 进行最后的组装,一条条控制单元的连接线, 像机器人的"血管",工人将其一一对接,打通 经络后的机器人手臂,就要进入24小时运行 的出厂测试环节。

"这是马上就要交付的产品,现在企业的 每个生产环节都在快马加鞭, 生产非常饱 和。"成都卡诺普自动化控制技术有限公司项 目运营总监夏永华介绍,卡诺普工业机器人 的产能持续在翻番,"成长的烦恼"也随之而 来,生产流动资金需求很大,"企业服务专员 的高效对接,很快解决了资金问题,为企业继 续扩大产能做了有力的保障"。夏永华认为企 业的高速成长离不开功能区的企业服务。

在成都龙潭工业机器人产业功能区,像 卡诺普这样的发展难题,第一时间就会被传 递到企业服务专员,各项高效的服务,会迅速 解决企业发展的各种难题,如同给正在"加速 跑"的企业,打造了24小时不打烊的"加油

画思维导图熟记各项助企政策

"如何让高成长性的企业保持抢占市场 的速度,不让资金问题拖后腿,不仅是企业急 盼解决的问题,而且也是成都龙潭工业机器 人产业功能区重点解决的企业发展难题。"成 都龙潭工业机器人产业功能区企业服务专员 李虹霖语速很快,这几天,一早上班就有几个 企业对接人围着她转,"最近又有新的政策, 企业申报多,我们也在忙审核资料。"

除了忙审核资料,李虹霖每周例行的就 是"走企业","可不要小看这个走企业,这和 串门一样的普通走访不一样。要随时了解企 业发展状态,可能会产生的需求,能匹配哪些 政策? 提前制作调查问券。做好所有案头准 备,我才会去企业走访。"2013年到功能区工 作,2017年调到服务企业的一线,李虹霖已经



●企业服务专员李虹霖(右)走访企业

算是一名服务企业的行家里手。

说起最初服务企业的挑战,"现在从国家 到省、市、区都有很多惠企政策,涉及税收、信 贷、知识产权、企业用工等,而且隔一段时间 就会有新的推出,熟记这些政策,是成为合格 企业服务专员的基础。"李虹霖说,企业生产 繁忙,有时候对政策也不一定熟悉,只有服务 专员先吃透政策,再根据企业实际,向企业推 荐。为此,李虹霖还画出思维导图,不仅便于 记忆,而且还能了解各项政策的沿袭变化。

针对卡诺普的高速发展, 功能区管委会 已经提前预判,为企业制定了一揽子的助力 方案,"比如卡诺普属于科技型研发型企业, 拥有较多知识产权,这些都能为担保融资提 供有利条件, 我们事先就会了解相关组合贷 政策,为后期企业的需要,创造高效的配合支

企业服务"小帮手"上线

帮企业解难题办实事

"李总,时常记得关注我们刚推出的企业 服务线上平台哦,很多惠企政策都会通过平 台第一时间发布,下一步,提交申报材料也可 以用它。"李虹霖走访成都焊研科技股份有限 公司,看到企业法务经理李颉,就开始推介上 线不久的企业服务平台小程序。

成都焊研科技的产品属于大型定制成套 设备,结账回款时间长,接到订单,需要采购 原材料时,现金流吃紧是常有的事,通过企业 服务专员对接金融机构,每年都会有好几次, "功能区的企业服务确实很到位,这些年企业 的发展,离不开他们的帮助。"李颉告诉记者, 通过企业服务专员的对接,每次资金很快到 位,解了企业的燃眉之急。

功能区管委会采取政府搭桥、银企赶集 服务新模式和线上线下联动方式, 为企业提 供一站式金融服务。据统计,去年,就有137 家园区企业获得各类贷款支持逾11亿元,精

准为企业送去了"及时雨"。

服务继续升级,不仅企业服务专员练就 了为企业跑腿的"飞毛腿",如今又推出线上 企业服务平台,继续让企业少跑路。推行企业 服务事项"一码通办",李虹霖向记者介绍了 平台的功能,政策在线咨询、线上初审;在线 发布通知信息,在线开展企业项目申报、统计 调查等工作;在线推荐金融、法律、税务、知识 产权等第三方服务机构,积极根据企业需求 提供全方位、多角度服务。

"让企业在手机端随时随地感受到管委 会的服务工作,我们在打造全天候24小时不 打烊的企业'加油站'。"李虹霖这样形容他们 的工作。

记者手记

让企业不把难字挂嘴上

在走访企业时,李颉说:"过去企业服务 专员到企业走访,我们总会把难挂在嘴上,如 今,他们来,我们更多的是说发展想法,有没 有合适的配套支持。"

企业发展哪有一帆风顺,如何助企,让企 业不把难字挂嘴上? 成都龙潭工业机器人产 业功能区管委会副主任吴瑜琳表示, 按照全 域覆盖、全员参与、分片负责原则,功能区将 管委会干部职工划分成 9 个基础网格,包片 开展企业服务工作,并成立 5 个"一对一"联 络专班,全面构建企业服务专员和部门首席 服务官"线下走访+线上对接"服务模式,提 出为企业提供 5 分钟响应和"7×24"小时在线 服务,确保企业诉求第一时间掌握、第一时间

记者看到企业服务线上平台, 还包含功 能区配套服务一览图,积极推介周边美食、公 交、学校、医院、高端楼盘等吃住行游购娱配 套设施,让新进企业快速融入园区。这样的对 企服务, 难怪成都龙潭工业机器人产业功能 区企业发展不再说难。

聚焦人工智能

11月25日,记者从成都市科技局获悉, 2021年成都市"揭榜挂帅"科技项目(国家新 一代人工智能创新发展试验区重点场景建设 领域)首批4个拟支持项目名单已完成为期5 个工作日的公示,下一步将进行项目签约。 "每个榜单的金额均为600万元,项目实施期 限均为两年。"成都市科技局相关负责人说。

4个"揭榜挂帅"项目是什么?它们有什么 "看家本领"?

谁来"揭榜挂帅"? 首批 4 家公示企业提前看

公示名单显示,首批 4家"揭榜挂帅"的 企业分别来自成都高新区、金牛区、四川天府 新区、青羊区,它们都有什么"看家本领"?

揭榜"天府国际机场场面智能感知及决 策系统研制应用"的中国民用航空总局第二 研究所,在国内率先开展机场场面感知与决 策控制技术研究,相关成果两获国家科技进 步奖。整个项目团队拥有国家级、省部级科研 平台10余个。

成都 4 家企业"揭榜挂帅"

揭榜"大型通用货运无人机系统研制及 应用"的四川腾盾科技有限公司,主要从事高 端无人机全产业链相关业务,是国内鲜有的 拥有大型无人机自主设计制造能力的民营主 机单位,建设有涵盖 11 大领域 60 余个专业 的无人机系统研制体系,相关领域综合实力 国内顶尖。该公司已完成多款大型无人机系 统的研制,目前已申报专利146项,其中66 项已获授权。

揭榜"面向未来城市的基层社会数字化 治理系统研制及应用示范"的四川云从天府 人工智能科技有限公司,是云从科技集团全 资子公司,拥有自主可控且不断创新的人工 智能核心技术。在行业应用方面,云从科技业 务涵盖智慧金融、智慧治理等领域,服务超过 400家金融机构,全国30个省级行政区政法

座民用枢纽机场,并作为四川天府新区数字 城市合伙人建设数字天府项目等。

揭榜"高端航空装备制造工业互联网平 台建设及应用"的成都飞机工业(集团)有限 责任公司,是我国航空武器装备研制生产和 出口主要基地、国家 500 家重点优势企业之 一,建成了以航空产品设计、制造和生产、质 量管理为主线的信息化应用体系,建立了智 能化协同制造信息系统研究及其示范应用的 良好环境。

谁能"揭榜挂帅"? 项目评审发挥最终用户作用

今年8月,成都首次发布"2021年揭榜挂 帅科技项目榜单", 面向国家重大科技任务、 城市重大科技需求、人民生命健康,聚焦国家 新一代人工智能创新发展试验区重点场景建 设和大气污染物技术治理,发布7个揭榜挂 帅榜单,涉及榜单金额2700万元。

其中,聚焦人工智能领域,成都市科技局 围绕智能空管、智慧城市、智能制造等重点场 景建设需求,编制发布4个榜单。截至项目申 报结束,共征集项目14个。最终,经过申报揭 榜、专家评榜、立项审议等程序,严格按照专 家评分高低顺序及评审意见,每个榜单确定1 个拟立项项目,将对4个项目给予立项支持。

"我们在发布榜单时,紧紧围绕国家重大科 技任务以及城市重大科技需求设计研发任务, 真正从服务城市发展角度出发, 切实推动国家 新一代人工智能创新发展试验区建设, 助力成 都人工智能产业发展。"成都市科技局相关负责 人介绍,在项目评审中,除了参考专家意见,还 充分发挥最终用户作用,邀请需求方参与评审。 在具体评审考核上,着重考虑与榜单需求的契 合度、技术创新性与先进性、项目攻关技术路线 及实施方案的可行性等评审指标。

据了解,3个"大气污染物技术治理榜单"

重庆火锅四川"武胜造"

重庆毛哥食品(武胜项目)一期春节前全面达产

11月29日,记者来到四川省广安市武胜 县火锅产业园重庆毛哥食品调味品 (泡菜系 列)生产项目建设现场,工人正在忙着为办公 楼、研发楼装饰装修。一旁,占地5万平方米 的两个泡菜车间已竣工投产,沙土覆盖的泡 菜池溢出缕缕清香。

去年5月,毛哥"火锅底料、调味品产业 化基地"武胜项目开工建设,一期项目包括泡 菜池 575 个、厂房及附属设施用房 10 万平方 米,以及泡菜车间、精加工车间、研发中心等

附属设施。目前,一期项目已建成投产,除了 今年春季泡好的1万余吨萝卜、1000吨生姜 外,其余池子将于12月底完成青菜、萝卜等 原材料收购,开始腌制泡菜。

"建成一个泡满一个,厂房全部建好了,前 期的泡菜也腌熟了,可直接生产火锅底料、鱼调 料、老鸭汤炖料等产品,生产时间'一点不耽 搁'。"重庆毛哥食品开发有限公司总经理张翔 表示,按照目前进度,将在春节全面达产。

武胜是农业大县,花椒、辣椒、青菜等泡

菜原材料种植颇具规模。据悉,该项目总投资 将达7亿元,占地面积160亩,总建筑面积14 万平方米。"所有的泡菜池子,能装下3万亩 基地种植的萝卜。"张翔介绍说,从原材料种 植到雇人务工, 达产后的毛哥可带动 2 万农 民增收,实现产值10亿元以上。

此外,毛哥还将依托自身火锅产业文化, 春节前在武胜打造完成集餐饮、旅游、休闲等 为一体的火锅体验馆。

目前,位于武胜中滩的火锅产业园,已有



夏俊林 摄

包括毛哥在内的27家食品企业,涉及火锅底 料、食材、油料等火锅全产业链。武胜正向"重 庆火锅'武胜造'"的目标迈进。

(夏俊林 邓涵予)

打造全球领先的外科手术机器人

博恩思奥萨玛人工智能机器人实验室 在成都天府国际生物城揭牌

11月25日,博恩思奥萨玛人工智能机器 人实验室在成都天府国际生物城揭牌。该实 验室由成都博恩思医学机器人有限公司(以下 称"博恩思")与斯坦福大学机器人中心主任、 美国工程院院士 Oussama Khatib 教授联合打 造,是以人工智能医学为核心的机器人及人 工智能开放实验室,致力于智能医学机器人 重大理论和基础技术的研究发展。

2017年2月28日,在成都天府国际生物 城重点项目集中签约仪式上, 博恩思微创手 术机器人研发基地项目签约落户成都天府国 际生物城。该基地将开展前瞻性科技的研发, 建立国际人工智能医学产业集群,包括医学 机器人、智能诊断、AR/VR 医学、医学大数据 等,其中包括建设博恩思奥萨玛人工智能机

器人实验室。

据悉, 博恩思目前与斯坦福大学机器人 研究中心建立创新医学机器人研发平台、人 工智能医学机器人设备检验检测平台。平台 以人机交互、医学影像以及外科大数据为支 撑,结合全新的商业模式实现人工智能医学 机器人设备的核心技术突破,推进医学人工 智能外科机器人 5G 远程医疗等重点领域的 研究,研发相关设备,推动制定产品的检验检 测方法及标准,构建国际化"人工智能医学机 器人"协同创新生态系统。

成都博恩思 CTO、美国 IEEE 终身院士 William Levine 认为,手术机器人是 21 世纪 医学和人工智能结合的革命性创新成果,是 医学外科未来发展的方向。他认为腹部手术 不管是劳动强度还是时间长度上,对于外科 医生都是一种考验。因此,减少手术的体力劳 动强度,对于全世界外科医生而言都是一种

对于手术机器人未来是否会取代医生, William Levine 表示:"手术机器人的研发目 标不是为了取代医生, 而是为了减轻医生负 担并帮助医生不断提高手术质量,是一种人 机交互的外科手术新模式。手术的标准化是 外科发展的重要目标, 手术机器人系统是实 现这一目标的重要工具。"

博恩思创始人、CEO李耀告诉记者,中国 手术机器人应用市场潜力巨大,并在应对大 规模公共卫生危机中凸显了其独特的临床应 用优势。未来博恩思将加速完成系列手术机 器人产品在国家药监局 NMPA, 欧盟 CE 及美 国 FDA 的注册,全面推进手术机器人智能化 升级,打造全球领先的外科手术机器人产品,



●博恩思副总经理伍刚现场操作手术机器人模 拟培训系统

实现"生物城造"的中国手术机器人面市。

据了解,成都天府国际生物城由成都高 新区、双流区合作共建。截至2021年10月, 成都天府国际生物城引进了国药中生血制品 总部及产业化基地、绿叶生命科学产业园、赛 默飞联合创新实验室、川大生物医学材料协 同创新中心等项目 150 个, 总投资超过 1100 亿元,引进和培育新药品种 133 个,诞生了先 导药物、苑东生物、欧林生物、康诺亚等上市

(陈淋/文 成都高新区党群工作部供图)